《宿州市加强信用信息共享应用促进中小微

企业融资实施方案》起草说明
一、起草背景

党中央、国务院对解决融资难、融资贵的问题高度重视。习近平总书记对金融服务实体经济、信用支撑金融服务作出系列指示批示。李克强总理对发挥信用建设作用解决中小微企业融资问题作出明确安排和部署。中办国办印发关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见、国办印发加强信用信息共享应用促进中小微企业融资实施方案（国办发〔2021〕52号）、国家发展改革委银保监会印发加强信用信息共享应用推进融资信用服务平台网络建设的通知（发改办财金〔2022〕299号），安徽省发展改革委等部门印发安徽省加强信用信息共享应用促进中小微企业融资行动方案（皖发改财金〔2022〕323号）。今年，省政府第67号专题会议纪要《研究部署创建一流营商环境相关工作》明确提出，深入实施加强信用信息共享应用促进中小微企业融资行动，高标准推进信易贷工作。

二、主要内容

为进一步发挥信用数据基础支撑作用，解决信用信息不对称问题，降低金融机构贷款风险，降低中小微企业融资成本，市发展改革委会同人行宿州市中心支行等有关单位起草了《宿州市加强信用信息共享应用促进中小微企业融资实施方案》（以下简称《方案》），《方案》主要阐明我市加强信用信息共享应用推进中小微企业信用贷工作的指导思想、主要目标、重点任务，通过建设市级信易贷平台，依法依规实现跨部门、跨区域信用信息归集共享，推动金融机构产品创新和创新服务，切实解决中小微企业融资难融资贵，提高金融服务实体经济水平。
《方案》正文共分四部分18节。主要在强化信易贷平台支撑、深化信用信息共享应用、推动金融产品创新、强化风险监测处置和金融风险防范等方面阐述信易贷主要任务。《方案》包含3个附件，分别是信易贷领导小组成员名单、信易贷平台实施细则（试行）和信用信息共享清单。

正文第一部分，指导思想，主要阐述开展信易贷工作指导思想，即坚持“政府推动、平台支撑、风险共担、普惠便企”原则，建设宿州信易贷平台，构建以精准数据画像为基础的中小微企业信用融资新体系。
正文第二部分，主要目标，主要明确2022年短期发展目标、2025年中长期发展目标。到2022年底，力争全市企业信用贷款余额占企业贷款比重超过30%【高于省目标】，其中中小微企业信用贷款余额占中小微企业贷款比重超过20%【高于省目标】，小微企业信用贷款余额占小微企业贷款比重超过15%【高于省目标】；新增小微企业“首贷户”数量超过上年，引导普惠型小微企业信用贷款利率持续下降。到2025年底，全市信用信息归集共享和创新应用水平不断提高，实现中小微企业信用数据库、市场主体入驻平台动态全覆盖。促进全市中小微企业贷款可得性和便利度显著提升，中小微企业信用贷款余额占比逐年提升，小微企业“首贷户”持续增加，贷款利率保持平稳态势。
正文第三部分，主要任务，共11节。主要从夯实信用综合服务平台基础、推动金融机构进驻、发动中小微企业入驻、深化信息归集共享、建立信用综合评价体系、创新金融产品和服务、建立融资风险补偿机制、加快信易贷示范建设、建立反欺诈风控机制、建立失信惩戒机制、实施守信激励措施等方面，明确重点任务。

正文第四部分，建立健全组织保障，共5节。主要从完善协调推进机制、引进信用服务机构、强化活动宣传力度、加强统计通报考核、严格工作纪律要求等方面，保障任务落实。
附件1，关于成立宿州市信易贷工作领导小组。成立信易贷工作领导小组，包含37家成员单位。领导小组下设办公室，设在市发展改革委、宿州银保监分局，负责具体日常工作。
附件2，关于宿州市中小企业融资综合信用服务平台实施细则（试行）。《实施细则》共8章，分别为总则、业务流程、贷款额度、期限及费率、贷后监测、风险分担、代偿机制、信息披露、附则。附件3，关于宿州市信用信息共享清单。根据《安徽省信用信息共享清单》制定《宿州市信用信息共享清单》，明确公共信用信息、融资业务需求相关信息、市场信用信息、企业自愿填报信息等14大类信息共享公开内容、属性范围、更新频次、责任单位、完成时间等，夯实信易贷工作数据基础。


